

**ΘΩΜΑΣ Π. ΠΕΝΝΑΣ**

Επίτιμος Πρόεδρος και Τακτικό Μέλος  
της Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας  
Σερρών – Μελενίου



**ΜΝΗΜΗ  
ΧΡΙΣΤΟΥ Μ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ  
(1930-2020)**

Στις 23 Δεκεμβρίου 2020 έφυγε από τη ζωή ο αγαπητός σε όλους πρωτεξάδελφός μου Χρίστος Οικονόμου και η έντονη συγκίνησή μου συνυπάρχει με τη βαθύτατη θλίψη τής συντρόφου τής ζωής του Πηνελόπης και των παιδιών τους Μιχάλη και Ελένης.

Ο Χρίστος Οικονόμου γεννήθηκε στην Αθήνα το 1930· γονείς του ήταν ο Μιχάλης Χρ. Οικονόμου – διακεκριμένος φιλόλογος, συγγραφέας και εκπαιδευτικός, βραβευμένος ερευνητής και μελε-

τητής της ελληνικής γλώσσας (αρχαίας και ιδιαίτερα της νέας)<sup>1\*</sup> και η εκλεκτή εκπαιδευτικός Ελένη Θ. Πέννα (αδελφή τού πατέρα μου).

Ο Χρίστος Οικονόμου αποφοίτησε από τη σχολή Μηχανικών τού Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και στη συνέχεια έκανε τη μεταπτυχιακή εργασία του στο Πολυτεχνείο τής Ζυρίχης Eidgenössische Technische Hochschule Zürich.

Τη διδακτορική διατριβή του, με θέμα «Συμβολή εις την διερεύνησιν των ιδιοτήτων του σκυροδέματος μέσω ραδιοϊσοτόπων», εκπόνησε στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, χρησιμοποιώντας και τα εργαστήρια του Κέντρου Ερευνών «Δημόκριτος».

Αρχικά εργάστηκε σε μεγάλο τεχνικό γραφείο μελετών και μετά στην τεχνική υπηρεσία του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού, επιβλέποντας την κατασκευή σημαντικών έργων της εποχής εκείνης στην περιοχή τής Αττικής, όπως το Τελεφερίκ τού Λυκαβηττού, το λιμάνι τής Ζέας, την Μαρίνα στην Πλαζ της Βουλιαγμένης.

Διετέλεσε επιμελητής στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, στην συνέχεια εργάστηκε στην τσιμεντοβιομηχανία «TITAN» και δίδαξε ως καθηγητής στη Σχολή Ικάρων.

Το 1985 εξελέγη Αναπληρωτής καθηγητής στην Πολυτεχνική Σχολή τού Δημοκρίτειου Πανεπιστήμιου Θράκης και συνέχισε ως Τακτικός μέχρι το 1995.

Ο Χρίστος Οικονόμου, με το υψηλό επιστημονικό επίπεδό του, δημοσίευσε πολλές ερευνητικές εργασίες της ιδιότητάς του –όπως «Τεχνολογία του Σκυροδέματος», «Προεντεταμένο Σκυρόδεμα», «Οπλισμένο Σκυρόδεμα» και διδακτικά βιβλία.

Πνεύμα προοδευτικό και καλλιεργημένο είχε, εκτός άλλων, ιδιαίτερο ενδιαφέρον και για την ελληνική ιστορία· γι' αυτό από το 1965 ως τακτικό Μέλος τής Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας Σερρών –Μελενίκου και μετέπειτα συνεχώς ως Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της συνεισέφερε με το κύρος του πολλά.

Γνωρίζοντας άριστα τη γερμανική γλώσσα (όπως και την αγγλική και γαλλική), μετέφρασε με επιτυχία τα παρακάτω τέσσερα σημαντικά βιβλία για την Ελλάδα τού 1821–1835, τα οποία εκδόθηκαν τότε στη Γερμανία, τυπωμένα –εκτός από το πρώτο– στη δυσανάγνωστη πλέον γοτθική γραφή:

\* Σερραϊκά Χρονικά, Τόμος 10ος, σελ. 169–178.

- 1ο.- «Τραγούδια για την Ελλάδα και τους Έλληνες» (Βιβλιοφιλία - Αθήνα 2008), που έγραψε το 1821 ο Γερμανός ποιητής και φιλέλληνας Wilhelm Müller και τα δημοσίευσε στο Dessau το 1822.
- 2 ο.- «Το Τάγμα των Φιλελλήνων - Η ίδρυση, η εκστρατεία και η καταστροφή του» (Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της Ελλάδος - Αθήνα 2010), μοναδική μαρτυρία από το ημερολόγιο του Γερμανού Φιλέλληνα Johann Daniel Elster, ιατρού-συνταγματάρχη του τάγματος, την οποία δημοσίευσε στο Baden το 1828.

Λόγω της σημαντικής αυτής μετάφρασης, που «διαφωτίζει άγνωστες πτυχές του γερμανικού φιλελληνικού κινήματος», το Διοικητικό Συμβούλιο της Ιστορικής και Εθνολογικής Εταιρείας της Ελλάδος (Εθνικό Ιστορικό Μουσείο) εξέλεξε την 21η Δεκεμβρίου 2010 τον Χρίστο Οικονόμου ως Τακτικό Μέλος της.

- 3ο.- «ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ από το ταξίδι μου στην Ελλάδα, Τουρκία. Αίγυπτο και Συρία κατά τα έτη 1834-1835: I Ελλάδα» (Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία της Ελλάδος - Αθήνα 2015), που έγραψε ο Dr Jacob Roeser, αδελφός του προσωπικού γιατρού του βασιλέα Όθωνα και δημοσίευσε στο Mergentheim το 1856. Και
- 4ο.- «Επιστολές αυτόπτη μάρτυρα (της Ελληνικής Επανάστασης του έτους 1821) και ένα υπόμνημα του Πρίγκιπα Γεωργίου Καντακουζηνού (για τα γεγονότα στη Μολδαβία και Βλαχία κατά τα έτη 1820 και 1821) -ΧΑΛΛΗ ΤΗΣ ΣΑΞΟΝΙΑΣ 1824» (Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών / Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών - Αθήνα 2015).

Ο Χρίστος Οικονόμου, εκτός από εξαιρετος χαρακτήρας, με το συνολικό έργο του συνέχισε επάξια τη λυσιτελή κοινωνική δημιουργικότητα του πατέρα του Μιχ. Οικονόμου και των αδελφών τού πατέρα του Αριστοτέλη και Έκτορα -καθηγητών αντίστοιχα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και της σχολής Ναυτικών Δοκίμων- όπως επίσης και του Πέτρου Θ. Πέννα, αδελφού της μητέρας του.